



耒阳“越夜越精彩”

夜经济，不仅仅是城市夜晚的经济活动，更是一个城市发展、文化和生活方式的综合体现。今年以来，耒阳市抢抓第二届衡阳旅发大会的重大机遇，乘着“夜宴”东风，做足“烟火”文章，千年古县、文化名城正从历史深处款款走来。

步入南正街，不到500米的街道进驻了近300家店铺、摊位，各种各样的小吃、手工艺品和特色商品琳琅满目，让人目不暇接。正在品尝美食的市民罗雅丽说：“南正街的美食各有特色，因为身在老城区，有种闹中取静的感觉，晚上更有味道。”

在耒水河畔、鹿岐峰下，隐藏着一片独特的夜市胜地——“厢遇耒阳·码头烟火”。夜市占地1.9万平方米，自7月初试运营以来，入驻商家500多户，解决就业1500余人，日均人流量超2万人次，已成为湘南地区夜经济的“顶流地标”，并获评首批湖南省夜间消费集聚示范区。

正是如此旺的人气，“厢遇耒阳·码头烟火”也成为了第二届衡阳旅发大会“人间烟火·衡阳味道”厨神汇的举办地。

从玫瑰花海到黄金麦穗，从“埃菲尔铁塔”到北极光，坐着游船，漂流在灯光汇聚的“星河”里，浪漫氛围直接拉满……耒阳欢乐世界绚丽的灯光秀刷爆了耒

阳人的朋友圈，与“厢遇耒阳·码头烟火”共同构建了美食体验、娱乐休闲、文化观等业态融合与互补的城市特色商业区，为古城耒阳夜色增光添彩。

与此同时，耒阳市还深挖文化底蕴，全面打造灯火通明的购物商场、具有地方特色的小巷美食、活力十足的健身公园，培育出一批主题网红打卡地和广场文化形象IP，不断“点亮”城市夜景；以举办夜间网红电音节、美食节、非遗项目展演等活动为载体，打造出一批极具耒阳特色的“夜经济”项目，形成了“一城多核心”的“夜经济”生动局面。

统计显示，今年上半年，耒阳夜间经济日均人流量达10万人次，日均消费达800万元，实现社会消费品零售总额99.3亿元。夜经济的火爆，也带动了旅游发展，蔡伦竹海、耒阳文化馆、蔡伦纪念园农耕博物馆等景区人气旺盛。中秋国庆期间，该市累计接待游客65.43万人次，同比增长104%，实现营业收入2.45亿元，同比增长85%。

从最初的普通夜市，到如今各场盛会的举办地，耒阳持续焕发夜市“活力”，刷新人流“峰值”，实现了文旅融合的区域性、现象级夜间消费集聚示范区的华丽变身。

“夜耒阳”缘何火“出圈”？

一座城市夜经济“出圈”的背后，往往始于烟火，归于真诚，这既是味道的吸引，更是环境的魅力。

“夜耒阳”，是一座联结缘分的桥，是一首温暖彼此的歌，是一幅双向奔赴的景。

优政策、搭平台、建制度、顺流程……耒阳上下大刀阔斧改革试水，成立了以耒阳市委、市政府主要领导任双组长的工作专班，将助推经济发展作为检验干部能力、展现干部形象、密切干群关系的重要指标，锻炼出一支意志顽强、作风硬朗、执行效率高的干部队伍。

耒阳市发展夜经济不是小打小闹，而是从打造特色产业的高度精心谋划，科学规划，先后引进了“厢遇耒阳·码头烟火”“耒阳欢乐世界”游乐园等多个重量级项目，同时结合独有人文资源禀赋和非遗代表项目，围绕“夜食、夜娱、夜展、夜购、夜游、夜健”七大消费领域，着力打造了南正街、五一广场等多个夜经济特色示范街区，成为驱动夜经济的重要引擎。

项目建设的速度，取决于营商环境的好坏。耒阳大力实施“安商行动”，出台超时默认审批制度，“厢遇耒阳·码头烟火”集聚区从启动到营业仅用3个月，“耒阳欢乐世界”游乐园从项目审批到正式营业也只用了5个月……创造了项目推进的“耒阳加速度”。

土地往往是项目建设的最大瓶颈。在“厢遇耒阳·码头烟火”项目建设过程中，耒阳市积极整合土地、厂房、地摊、节会等资源，将闲置土地租给项目业主，将闲置的集装箱改造成美食“厢”，划分散地摊为成片经营，形成了政府负责基础设施建设和项目注入，企业负责运营管理，民间资本入驻参与的良性互动局面，既破解了土地供应难题，又盘活了闲置资源，更形成了“集装箱”夜市的特色，可谓“一举

多赢”。夜经济“流量”至关重要，怎样才能引来客流？耒阳市推出了系列“妙招”：设立100万奖补消费基金；设置汉服体验等网红打卡地，组织街头魔术、旗袍走秀、汉服游街、画展灯展、非遗表演等活动；整体引进123家长沙小吃品牌，推出系列促销活动，同时鼓励引导本土网红、非遗传承人、民间艺人直播演出带货；多次邀请劳动模范、大学新生等群体体验夜经济，推动夜经济与民俗文化、旅游观光、餐饮美食等深度融合，不断提升游客新鲜感和欢乐度，让人“看了就想来，来了不想走，走了还要来”。

活动是“引流”载体。今年以来，耒阳市先后举办“欢聚耒河畔，点亮‘夜纸都’”首届夜市文化节、燕京啤酒音乐节、文化惠民演出等新潮活动和展销40余场，开启全面促销的“耒阳盛宴”，网上浏览量达1500万余次。其中，啤酒音乐节吸引人流量超过12万人次，带动夜市消费超1000万元。前不久举行的第二届衡阳旅发大会，更是将耒阳“夜经济”推向新的高潮。

为了让商户安心经营，每晚安排1名市领导带队在夜市驻点值班，相关职能部门在夜市设立治安岗亭、服务点、消费维权调处站；为了让游客开心游玩，开通2条免费公交专线，用24个站点将分散的夜市串珠成链，把耒阳市变成一个没有边界的大型景区；为了让食客吃得放心，构建“一店一码”服务管理体系，实现食品溯源管理全覆盖……

用心、用情、用力把周到细致的服务做到人心上，才让耒阳市从“网红”变“长红”，逐步形成了“多元多姿”的“夜经济”格局，点亮了24小时不打烊的“夜耒阳”。

解密耒阳“夜宴”

■文/衡阳日报全媒体记者 周琪 ■图/衡阳日报全媒体记者 周围

夜经济“耒阳现象”对县域高质量发展的启示



游客在创意文化墙前“打卡”。



码头烟火夜市人声鼎沸。

耒阳“夜经济”带来的启迪

推进高质量发展，基础在县域、短板也在县域，活力在县域、潜力也在县域。

从夜经济“耒阳现象”的特殊性中，也带来了推进县域经济高质量发展的普遍启示。

关键词：特色转型

现象：耒阳立足资源禀赋，抢抓政策风口，以夜经济促消费，以先进制造业和循环经济为特色主导，实现了由资源枯竭向绿色循环的有效转型。

启示：要融入重大发展战略，抢抓机遇，把区位优势转化为发展动能；突出科学规划引领，根据地域位置、工业基础等不同特点分类施策，实现错位发展、产业联动，推动县域经济特色化、特色经济产业化、产业发展规模化。

关键词：文旅融合

现象：耒阳市利用文化优势，推进夜经济与文化旅游相互融合，打造地方特色消费中心，带旺了人气、带动了就业、带强了产业，也带出了耒阳发展的坚定信心。

启示：夜经济主要是以消费经济为主，而时至今日，经济消费的背后往往是文化消费，一个人文气息浓郁，文化底蕴丰富的消费空间更能获得消费者的青睐。通过独特的夜间经济模式，可以充分展现一个城市的独特文化魅力，健康、自由、充满活力且富有底蕴，这才是一个城市夜经济的深层内涵。

关键词：差异化发展

现象：耒阳市推进夜经济向前发展的同时，开展了一系列与之相配套的行动，如老旧小区改造、城乡垃圾收运一体化、实施“强村计划”，并辐射带动周边乡镇街道产业特色化、差异化发展，从而产生互不

干扰却又紧密相连的夜经济区域。

启示：夜经济因其时间上的特殊性，不仅涵盖了大部分昼间休闲活动，还具备了同白天风格迥异的消费与放松时空。提升夜经济必须提升城市“IP”的吸引力，打造特色文旅项目、精品旅游线路，形成全域旅游新局面。例如，在“码头烟火”夜市品尝美食小吃、在南正街感受闹中取静的休闲、在顺湖公园体验游园乐趣、在耒阳欢乐世界寻找不一样的刺激等，让市民游客每到一处都有不一样的体验。

关键词：优化营商环境

现象：耒阳市把干部放到经济主战场历练，推动干部知责明责、履责担责，形成能上能下、干事创业的良好氛围，也为夜经济的腾飞提供了优质的营商环境。

启示：夜经济的发展离不开营商环境的优化。要最大限度激发和调动干部积极性，把提升县域经济能力作为干部培训的必修课，精心选派干部到项目一线和招商引资的主战场；要完善安商重商的服务体系，持续推进审批制度改革，设立“企业家日”制度，定期走访企业；每年树立一批优秀企业家，在全社会形成尊商重商安商的良好氛围，才能更好的保障夜经济的发展。

夜经济“耒阳现象”再一次证明，在数字化时代，“流量”对城市发展非常重要，但“留量”更重要，只有留住人，留住人心才能让城市更有活力，才能撬动城市发展的新未来。

一座城市的出圈历程，无论触发点在哪，始终都离不开人们的心灵共振，只有给人以心灵共鸣与价值回归，才能让人“来过，便不愿离开”。



第二届衡阳旅发大会之厨神汇活动。



出门感受24小时“夜耒阳”。



耒阳欢乐世界人流涌动。■耒阳市融媒体中心提供